

## 知道不知道

西方哲學的源頭，總是被回溯到希臘，而希臘哲學的奠基，總離不開蘇格拉底。爲什麼？原來這位不修邊幅的老先生，有個頂出名的思想：他以為「我只知道一件事，就是我什麼也不知道。」這個看似消極、卻威力十足的論點，到了十七世紀，又被笛卡兒發揚成「普遍懷疑論」，就是要去懷疑一切可懷疑的。他以為人的主要任務就是思想，而思想的主要內容就是懷疑，我們一切的認知真假，都必需經過這套思辯與懷疑的鏈鍊。以後這一系列的思想佔了上風，成爲西方哲學的主流。

如此的教導深深改變了近代的人生觀，因爲它給我們一個印象，就是人裏面並不存在任何有意義、有價值的「知道」，是可以不經懷疑就被肯定的。影響所及，今天連好壞善惡都需要被理念來重新定義，而凡是經不起這樣懷疑顛撲的本性，就都給毀了出去。這種思想犀利嗎？非常犀利，用來作科研，所向

披靡。完美嗎？不見得，用來指揮人生，無論是個人或群體，都毛病百出。矛盾嗎？當然矛盾！蘇格拉底怎麼「知道」他什麼都不知道來著？他必須先用了本性裏的知道，那個知道是不可能再被證明的。笛卡兒卻在懷疑一切可懷疑的之前，他必需先「相信」他這樣的懷疑是正確的，那個相信也容不得他再懷疑。

中國的思想就不同了。前述西方的哲學，是從幾個講清楚的理念去發展出來的。若講不清楚，就不算知道，也就沒有哲學。中國人剛好相反，我們專門在一些講不清楚的事情上有體會；雖講不清楚，卻仍然知道，並且正因爲講不清楚，才有哲學。請看儒道，無論如何總離不開心、道、性這一類的事作基礎。我們以為人本性裏有一些事情，不論能否用知識理念去進一步辯駁清楚，都是你知道、我也知道的，而且這些「知道」是神聖的，不容任意扭曲拋棄。這個道統，可以說維繫了我們幾千年苦難中的尊嚴、動亂中的幢幃。

聖經怎麼說呢？從根基上看，聖經同意中國人的說法，就是我們本性裏知道的事，應該直接被肯定，不需要經過思想的懷疑辯證。從內容上看，聖經則有著無與倫比的積極性，因爲我們先人所講不清楚、又找不到答案的事，聖經都爲我們講清楚、又找到答案

了。

聖經說神所造的一切活物，都有一種極重要的特色，就是它們必然有一些與生俱來，不能改變的「知道」：比如飛鳥知道來去的定期（耶利米書），螞蟻知道在夏天預備食物（傳道書）；它們知道的程度，又有所不同：比如以賽亞書說牛有知道主人的能力，驢就差一點，只能認識主人的槽。

那麼人呢？人知道些什麼呢？聖經清清楚楚的告訴我們，人心裏至少有三個知道，使我們有別于萬物，也都是神故意放在人裏頭的：

頭一個知道「永遠」，「神造萬物，各按其時成爲美好，又將永遠安置在世人心裏。」（傳道書三：二）這個永遠的驅動力在人裏面是非常強的。您是否想過：宇宙那麼大，人這麼小，並不稀奇，希奇的是這麼小的人卻對那麼大的宇宙有概念，又有無止境的興趣。時間那麼長，人生這麼短，也不稀奇，希奇的是「人生不滿百，常懷千歲憂」。創造論也罷，進化論也罷，都是同一個「永遠」驅使我們去探索。若把永遠從人心裏拿掉，這世界馬上就面目全非。只可惜鳥裏面有個定向，無論是哪兒，它總飛得到。人心裏有個永遠，卻總飛不到。於是這個對永遠的知道，也就成了人生的頭一個遺憾。

第二個知道是「良心」。中國人總以為良心是爲了叫我們做好事而有的，聖經不這樣說。神放良心在人裏面，是爲了叫人知罪、知道自己的虧欠。的確，一個人若沒有罪，他必不知良心爲何物。我們知道自己有良心，實在是因爲我們都是罪人，都犯了罪。良心是個靈魂的示警燈，出了問題它就亮起來。人無論怎樣努力去「憑良心」、「對得起良心」，都已是亡羊補牢。良心是好的，只可惜它的好正顯出我們的好。這是人生第二個遺憾。

第三個知道是知道「神」。古往今來的人，或信神、或不信神、或說有神、或說無神，他們心裏都對「神」是什麼，有著共同的知道（比如說神的全知、全能、聖潔、公義等）。聖經說「神的事情，人所能知道的，原顯明在人心裏，因爲神已經給他們顯明。」（羅馬書一：19）這就明白的告訴我們，對於神，人不但「能知道」，並且「已經知道」了。想否定神嗎？對不起，來不及了，當您這樣否定祂的時候，正證實了您心裏對神的那個知道。可惜人知道神，憑著自己卻找不到神，這是人生第三個遺憾。

知道了又如何呢？難道這三個身不由己的知道，只爲我們帶來三個無窮的遺憾嗎？不，耶穌受難前臨別的禱告中，曾一再題到另一個知道，有了那一個知

道，就能解決前面的三個遺憾。或者說，神把前三個知道放在人裏面，實在是爲了那一個最後的知道作預備的。

耶穌說：「叫世人知道你差了我來」（約十七：23），就這麼簡單。知道耶穌是神所差派來的。這個知道，就是前面三個知道的答案。怎麼說呢？永遠、良心、神，這三件事之所以成爲我們的遺憾，實在不是因爲神使我們知道，而是因爲我們離開了他們。就好像思鄉成病，不是因爲人會思念，而是因爲遊子離了家鄉。如果我們仍然住在永遠裏與神聯結，又沒有罪在良心裏的控告，神放在人裏面的這些知道，只會成爲我們的享受與滿足。

如今神從永遠裏、差派祂自己的獨生愛子耶穌基督來，爲我們的罪死在十字架上，其心難道還不夠明顯嗎？看見耶穌，就該知道父親要接我們回家。良心裏所積欠的債怎麼辦呢？只要你肯接受，十字架上祂早爲你還清了。一叫世人知道你差了我來，也知道你愛他們如同愛我一樣。一全世界的學問加起來，也比不上這一個知道。千山萬水、負籍異鄉的學子們哪，我們出來不正是爲的要求「知」嗎？請您細想耶穌的話。

（上接第25頁）

倘若可行，求你叫這杯離開我，但是不要照我的意思，只要照你的意思。」

祂凡事受了試探，但是祂沒有犯罪，所以我們能坦然無懼地來到施恩寶座前，得憐恤，蒙恩惠，作隨時的幫助。大麻瘋的人對主說：你若肯就叫我潔淨了。那人沒有說，你能不能叫我潔淨？主就照祂的話回答他：我肯，你潔淨了吧。我們能坦然無懼地來到施恩的寶座前，不僅是相信主能，而且也相信祂肯，祂願意。這位大祭司已經在天上作大祭司。

### 更美祭司的職份

從這裏開始作者比較更美祭司的職分。祂比摩西更尊貴，不僅是在盡忠職守上，也是引領百姓進入安息上，更是在大祭司的職分上。下一章開始要大大的講大祭司了。

這段經文叫我們明白祂的優越性。麥基洗德的等次比亞倫更高得多，耶穌基督在預表中是麥基洗德的等次。不僅如此，這段經文更是叫我們對舊約中的利未制度，有非常明確的認識。每一件事物，祭司、祭物、制度都是引我們到基督身上，引我們到主的救恩上。